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[bookmark: _GoBack]2021年浙江省宁波市中考物理真题
一、单选题（本大题共5小题，共18.0分）
1. [bookmark: topic_31bb3f79-43d1-4bc4-8017-e20611237d][image: ]在如图所示的“汽油机模型”实验中，将少量的汽油喷入筒内，用软木塞塞住筒口，摇动起电机，观察到放电针放电，汽油燃烧，软木塞被高温高压的气体冲出。该实验可模拟四冲程汽油机工作时的
A. 吸气冲程
B. 压缩冲程
C. 做功冲程
D. 排气冲程
2. [bookmark: topic_66ca6987-164c-472f-adcd-ea68f5567e]使用电风扇时，有时候因为忘记断开风扇开关S而浪费能源。小宁在父母指导下对风扇电路进行了改装：加装一个红外感应开关和指示灯L。加装后，若S断开，指示灯和风扇都不工作；当S闭合时，L工作，此时当红外感应装置感应到有人时，才闭合，风扇工作。小宁设计的电路图可能是
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
3. [bookmark: topic_d5d9eda4-6cf0-49bb-be31-3e097fad38]如图所示，当我们看远处物体时，远处物体的光线正好聚焦在视网膜上。当我们从看远处物体改为看近处物体时一般不小于，为了使近处物体成像在视网膜上，晶状体凸度和焦距的变化情况分别是 
[image: ]



A. 晶状体凸度变大，焦距变短	B. 晶状体凸度变大，焦距变长
C. 晶状体凸度变小，焦距变短	D. 晶状体凸度变小，焦距变长
4. [bookmark: topic_52133b03-7c52-4b59-9c28-9dfb41c609][image: ]将密度为、边长为10cm的立方体冰块，放入盛有水的柱状容器中，静止时冰块有2cm露出水面，如图所示。对容器缓慢加热，直至冰块完全熔化。在冰熔化过程中，下列判断与事实不符的是
A. 冰吸收热量，温度保持不变
B. 水面高度始终保持不变
C. 冰块漂浮之后，受到的浮力逐渐变小
D. 水对容器底部的压力最多增大
5. [bookmark: topic_5c63c9b3-3f39-4973-8d88-a64fb8351e]1909年起，英国科学家卢瑟福和他的助手用一束带正电荷的高速粒子流轰击一片很薄的金箔，并根据如图所示的实验现象和已有知识，在1911年提出了原子的有核模型。要解释本实验现象产生的原[image: ]因，下列知识中不需要用到的是 
A. 同种电荷相互排斥
B. 电荷的定向移动形成电流
C. 力是改变物体运动状态的原因
D. 一个粒子的质量比一个电子的质量大得多
二、填空题（本大题共5小题，共22.0分）
6. [bookmark: topic_e0ec9311-614a-423c-804f-c32b6177c0][image: ]科学方法是开启大自然奥秘之门的钥匙。
如图所示，用鼓锤分别重敲和轻敲鼓面，铜鼓发出的声音的响度不同，同时可以通过乒乓球反弹的高度，来显示出鼓面振动的情况。通过实验可知：鼓面振动的______ 越大，响度越大。
为了便于描述光的传播路径和方向，科学上引入了光线的概念，实际上光线并不存在。为了形象地表示磁体周围磁场分布的强弱和方向，科学上引入了______ 的概念，实际上它也并不存在。
7. [bookmark: topic_111c237d-693a-4b28-a4c8-005bc51d49]2021年5月10日，成都市某小区电梯内发生一起电瓶车自燃事故。
[image: ] 
电瓶车自燃的原因很多，常见的是由于电源短路，形成大电流并产生大量的热。这一过程中，化学能转化为电能，电能再转化为______ 能。
针对上述电梯内电瓶车自燃隐患，宁波市未雨绸缪，早就采取了相应的措施，其中“阻车感应系统”已在多个小区推行。如图所示是某阻车感应系统在电梯轿厢内的信息传递示意图，一旦电瓶车进入电梯，就会被摄像头检测到，语音告警器将进行语音提示，同时电梯门不会关闭。这一信息传递过程与反射弧类似，图中的______ 填序号类似于反射弧中的感受器。
电动汽车一般由电池包供电。若电池包意外进水，可能引发电动汽车自燃，其机理如下：
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这里的可燃性气体是______ 。
8. [bookmark: topic_7ef73dc8-7591-4f6c-97b9-230f5c7987][image: ]宁波某校课外实践小组利用一根垂直插入水平地面的圭杆，进行为期一年的“观竿测影”活动。2021年3月14日正午时刻圭杆的杆影如图所示，并测得杆影OA长为。
杆影的形成是由于光在同一均匀介质中沿______ 传播。
图中杆影从O到A指向______ 方。
预测2021年6月20日正午时刻，该圭杆的杆长度将比 ______ 填“大”或“小”。

	


9. [bookmark: topic_dce319b1-799a-43c6-822f-72cb4fffac]夏天的紫外线较强，人们在户外活动时间过长，会造成皮肤灼伤，甚至诱发皮肤癌。小宁利用紫外光敏电阻对紫外线较灵敏的性质，设计了如图所示电路。当户外紫外线增强到设定值时，闭合，电动机转动，遮阳棚上防紫外线的遮阳布展开。 
调试时发现，当户外紫外线增强到设定值时，仍未闭合。为了达到设计要求，需要把滑动变器的滑片P向______ 填“左”或“右”移动。
从安全用电的角度分析，进户线a应该是______ 线。
[image: ]
10. 某品牌电热水壶的铭牌部分内容如表所示。当该电热水壶正常工作时，至少需要______ s才能把质量为、初温为的水加热到。水的比热容为 
	容量
	

	额定电压
	220V

	额定功率
	1500W



三、实验探究题（本大题共2小题，共15.0分）
11. [bookmark: topic_66a64626-c049-40b5-beba-d85442ccaa]水对容器侧壁有压强，水从小孔水平射出的速度与哪些因素有关？
【提出猜想】
水从小孔水平射出的速度可能与小孔在水中的深度有关。
【查阅资料和思考】
如图甲所示，h表示小孔在水中的深度，v表示水流从小孔水平射出的速度，H表示小孔到桌面的高度，s表示水流射程小孔到落点的水平距离。查阅资料可知，当H一定时，s随v的增大而增大。
要研究v和h的关系，由于v无法直接测量，转为研究s、H、h的关系。
[image: ] 
【实验步骤】
将容器置于木块上，如图乙所示。
堵住三个小孔，往容器中加入适量的水记录h和H。
打开小孔，同时测量并记录从三个小孔水平射出的水流射程s。
换高度不同的木块，重复步骤。
【实验数据及分析】 
	实验序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	小孔
	a
	b
	c
	a
	b
	c
	a
	b
	c

	
	10
	20
	30
	10
	20
	30
	10
	20
	30

	
	30
	20
	10
	40
	30
	20
	50
	40
	30

	
	35
	41
	35
	40
	49
	50
	45
	58
	59


分析表中数据可知，当小孔在水中的深度h一定时，水流射程s随小孔距桌面的高度H增大而______ 填“增大”或“减小”。
采用控制变量的方法，通过比较实验序号为______ 的三组数据，可以得出：水从小孔水平射出的速度v与小孔在水中的深度h有关。
小宁再分别用食盐水和酒精替换水进行实验，目的是为了探究液体从小孔水平射出的速度v是否与______ 有关。
12. [bookmark: topic_76b6a9eb-7382-465b-8aa3-7c40b6f0e2]小宁用如图所示电路研究电阻的并联。
按电路图连接电路，闭合开关S，电流表、、的示数分别为0A、和。如果电路元件完好，接线时发生了错误，该错误是______ 。
使用电流表时，当被测电流值大于电流表量程的一半时，能减小实验误差。本实验所用电源电压为8V，电流表有两个量程、。为减小实验误差，小宁重新选择定值电阻，实验室里可供选择的定值电阻的阻值有：、、、，应该选用的2个电阻阻值分别为______ 。
[image: ]
四、计算题（本大题共2小题，共18.0分）
13. [bookmark: topic_f2f25150-c387-4bb7-b514-7dfc10e24c]如图所示是世界上第一艘飞艇，它是由法国工程师吉法尔于1852年制造的。这艘飞艇的气囊充满氢气后，长44m，直径，体积，形状像一个巨大的橄榄。这年的9月24日，吉法尔乘坐该飞艇从巴黎的马戏场出发，用一台的蒸汽机带动螺旋桨，以的速度，飞行了28km。
飞艇的气囊形状像一个橄榄，在前进过程中可以减小______ 。
充满氢气后气囊受到的浮力是多少？空气密度取 
这次飞行，飞行所需时间、蒸汽机做的功及飞行时受到的平均阻力各为多少？
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14. [bookmark: topic_5b0f436d-c893-4825-87f7-8aa1b1c973]如图甲所示电路，电源电压恒定不变，灯泡L上标有“”字样，其灯丝电阻随温度的升高而增大；OA、OB、OC是三条阻值不同且不变、粗细均匀的金属丝同一条金属丝的阻值与其长度成正比。闭合开关S，当滑片P从A点滑到O点过程中，电流表示数和灯泡L亮度均保持不变。
求灯泡L正常发光时，通过灯泡L的电流大小。
金属丝OA的电阻 ______ 。
继续滑动图甲中滑片P到OB段，当时，电流表示数为；当时，小灯泡正常发光。用图甲中的电源、小灯泡和三条金属丝连成图乙所示电路。闭合开关S，使滑片P在OC上移动，当时，电压表示数为；当时，电压表示数为。求金属丝OC的电阻的大小和电源电压大小。
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五、综合题（本大题共1小题，共5.0分）
15. [bookmark: topic_441d8efc-8f54-4570-84ba-634e315a7f][image: ]反思是一种良好的学习品质。
一根轻质硬棒AB，在力的作用下能绕固定点O转动。现在硬棒AB上施加两个力和，O点到和的作用线的距离分别为和。小宁认为，只要满足，则硬棒AB一定保持静止状态或匀速转动。你认为小宁的想法正确吗？请说出你的理由。
在“动滑轮”实验中，小宁通过如图所示装置进行实验，得到结论：使用动滑轮匀速提升物体，竖直向上的拉力F小于物重G。小宁思考后认为，即使不计摩擦和绳重，上述结论要成立，物重G和动滑轮重之间也必须满足一定条件。请你说出这一条件，并予以证明。

答案和解析
1.【答案】C

【解析】解：当放电针放电时，汽油燃烧，圆筒内气体的内能增加，气体对软木塞做功，软木塞被高温高压的气体冲出，而汽油机的做功冲程对外做功，因此该实验可模拟四冲程汽油机工作时的做功冲程。
故选：C。
燃料燃烧，将化学能转化为内能，气体膨胀对软木塞做功；在汽油机的做功冲程中，气体对外做功。
本题考查了做功改变物体内能、内燃机的工作过程，难度不大。
2.【答案】D

【解析】解：使用电风扇时，S与电动机串联接入电路中；加装一个红外感应开关和指示灯L，加装后，若S断开，指示灯和风扇都不工作，则开关S控制整个电路；
当S闭合时，L工作，此时当红外感应装置感应到有人时，才闭合，风扇工作，这说明L与电动机是并联的，开关控制电动机，故该电路中S接在干路中，灯泡与电动机并联，开关与电动机在一条支路中，故D正确。
故选：D。
根据开关S断开和闭合时电路的工作情况判定两个开关、用电器的连接方式。
本题考查了电路图的设计，能得出两个开关的连接方式是解题的关键。
3.【答案】A

【解析】解：当我们从看远处物体改为看近处物体时一般不小于，此时的物距变小，像距会变大，为了使近处物体成像在视网膜上，需要增大眼睛的聚光能力，即要增大晶状体的凸度，使得焦距变短，故A正确。
故选：A。
眼睛的晶状体是一个焦距可调凸透镜，相当于照相机的镜头；凸透镜成实像时，物距变小，像距变大。
该题考查眼睛的成像原理、眼睛的调节，难度不大。
4.【答案】B

【解析】解：
A、冰是晶体，在冰熔化过程中，吸收热量，温度不变；故A正确；
B、由图可知，静止时冰块排开水的体积为：；
当冰块完全熔化后，熔化为水的质量和冰的质量相同，即：，所以，；
则：，即熔化为水的体积大于原来排开水的体积，故液面高度升高，故B错误；
C、冰块漂浮之后，由于冰处于熔化中，则冰的重力逐渐变小，根据漂浮条件可知受到的浮力与重力相等，所以浮力逐渐变小，故C正确；
D、由于容器是柱状容器，水对容器底部的压力与液体的重力相等，当冰块完全熔化时水对容器底部的压力最大，
则水对容器底部的压力为：，故D正确。
故选：B。
晶体熔化时，吸收热量，温度不变；
由图求出静止时冰块排开水的体积，根据水和冰的密度求出冰变成水后的体积，然后进而判断水面高度的变化；
冰块漂浮之后，根据漂浮条件即可判断受到的浮力的变化；
由于容器是柱状容器，水对容器底部的压力与液体的重力相等，当冰块完全熔化时水对容器底部的压力最大，根据即可求出增加的最大压力。
本题考查了物体漂浮条件和阿基米德原理、密度公式和重力公式的应用，难度较大。本题关键：一是冰化水质量不变，二是阿基米德原理和漂浮条件联合运用；需要注意的是开始熔化冰不是处于漂浮状态。
5.【答案】B

【解析】解：A、由于粒子带正电，少数粒子发生了较大角度的偏转，说明原子核带正电，同种电荷发生相互排斥，在粒子散射实验中有涉及，故A不符合题意；
B、电荷的定向移动形成电流，在粒子散射实验中没有涉及，故B符合题意；
C、由于粒子和原子核都带正电，同种电荷之间存在排斥力，故粒子的运动状态改变，在粒子散射实验中有涉及，故C不符合题意；
D、极少数粒子会反弹回去，说明原子核质量大，粒子是氦原子的原子核，故原子核的质量比电子的质量大得多，在粒子散射实验中有涉及，故D不符合题意。
故选：B。
粒子散射实验：大多数粒子穿过金属箔后仍保持原来的运动方向，说明原子内部有很大空间，原子核体积小；
少数粒子发生了较大角度的偏转，说明原子核带正电；
极少数粒子会反弹回去，说明原子核质量大。
本题考查粒子散射实验考查了电荷间的作用规律、力和运动的关系，比较综合，难度不大。
6.【答案】振幅  磁感线

【解析】解：振动物体离开平衡位置的最大距离叫振动的振幅；要改变鼓面的振幅大小，可以用大小不同的力敲击鼓面；通过实验可知：鼓面振动的振幅越大，响度越大；
对于一些看不见，摸不着的物理概念，无法直接研究，我们可以建立模型，使不易研究的物理内容更加形象化，给磁场建立的模型就是磁感线，通过磁感线可以看出磁体周围磁场的分布、强弱；实际上它也并不存在。
故答案为：振幅；磁感线。
响度指声音的大小，响度跟物体的振幅有关，振幅越大，响度越大；
利用实际不存在的磁感线描述磁体周围磁场的分布特点，利用的是模型法。
解决此类题目需要掌握声音的响度与振幅关系，掌握如何利转换法研究响度大小的影响因素，同时还考查了物理学方法。
7.【答案】内    氢气

【解析】解：电源短路时，电源的化学能先转化为电能，电流通过导体时会产生大量的内能，使得导体的温度升高，容易发生火灾；
一旦电瓶车进入电梯，会被摄像头检测到，同时发出语音提示，摄像头相当于反射弧中的感受器；
水电解后生成氢气和氧气，氢气是可燃性气体。
故答案为：内；；氢气。
电流通过导体时会产生热量；
根据摄像头的作用分析；
水电解后生成氢气和氧气。
本题考查了短路现象、能量的转化、摄像头的作用、水的电解，难度不大。
8.【答案】直线  北  小

【解析】杆影是由于光在同种均匀介质中是沿直线传播形成的；
宁波位于北半球，正午时太阳位于南方，影子的方向指向北方；
年6月20日接近夏至，太阳高度角逐渐增大，这一天的杆影应比2021年3月14日这一天的杆影短。
故答案为：直线；北；小。
光在同种均匀介质中沿直线传播；应用：影子、小孔成像等；
在北半球，正午时太阳位于南方，影子的方向指向北方；南半球相反；
由于地球的公转和地轴是倾斜的，所以太阳直射角在周期性变化，春分3月23日后，太阳直射向北半球偏，到夏至6月22日这一天太阳高度角达到最大，此时影子最短。
本题借助影子的形成考查光的直线传播及地理相关知识，属于基础知识考查及应用，难度不大。
9.【答案】右  火

【解析】解：当户外紫外线增强到设定值时，仍未闭合，说明电磁铁磁性过弱了，即电路的电流过小了，这是由于电路的电阻过大导致的，所以应该减小电路中的电阻，即应该将滑动变器的滑片P向右移动；
从安全用电的角度分析，进户线a应该是火线。
故答案为：右；火线。
当户外紫外线增强到设定值时，仍未闭合，说明电磁铁磁性过弱了，即电路的电流过小了，这是由于电路的电阻过大导致的；
根据家庭电路安全用电的原则，开关应该接在进户线的火线上。
本题考查了电磁继电器的原理、安全用电的原则、滑动变阻器的使用和影响电磁铁磁性的因素，是一道综合性题目，有一定难度。
10.【答案】420

【解析】解：水吸收的热量：
；
若电能全部转化为热能，即，
因为热水器正常工作，
所以，，
又因为，
所以加热时间：
。
故答案为：420。
知道水的质量、水的比热容、水的初温和末温，利用吸热公式求水吸收的热量；由题知电能全部转化为热能，即，从铭牌中知道电热水壶的额定功率，因为电热水壶正常工作，加热功率，再利用求加热时间。
本题是一道电学与热学的综合应用题，考查了热量的计算、电功率的计算，属于基础题目，难度不大。
11.【答案】增大  1、5、9  液体种类

【解析】解：分析1、4、7或2、5、8或3、6、9三次实验，当小孔在水中的深度h一定时，水流射程s随小孔距桌面的高度H增大而增大；
分析1、5、9三实验，当小孔距桌面的高度H相同时，水流射程s随小孔在水中的深度h的增大而增大，说明水从小孔水平射出的速度v与小孔在水中的深度h有关；
再分别用食盐水和酒精替换水进行实验，可以探究液体从小孔水平射出的速度v与液体种类是否有关。
故答案为：增大；1、5、9；液体种类。
分析1、4、7或2、5、8或3、6、9三次实验，控制水的深度相同，得到射程与小孔距桌面的高度的关系；
分析1、5、9三实验，控制小孔距桌面的高度相同，观察射程与水的深度的关系，从而得到水的射出速度与水的深度的关系；
换不用的液体进行多次实验，可以探究液体的射出速度与液体种类是否有关。
本题主要考查控制变量法在实验探究中的应用，难度不大。
12.【答案】接线时使电流表短路  、

【解析】解：由图可知，闭合开关后，与并联，测量中电流，测量中电流，测量干路中的电流I。若电路正常，根据并联电路的电流特点可知，的示数大于示数，的示数大于的示数；
现的示数为零，可能：
支路断路，电路为接在电源上的简单电路，因与是串联，它们示数应相同，这与已知矛盾；
短路，则测量干路电流，在支路测量支路电流，示数大于的示数，与已知相符。
故电路故障为：接线时使电流表短路；
根据并联电路的电压特点可知，各支路两端的电压等于电源电压：，
若两个支路均选用同量程电流表，当被测电流值大于电流表量程的一半时，干路电流大于支路所选量程，干路需选大量程，支路选小量程，可支路电流即使都达到电流表量程，干路的电流最大为；综合分析可知，干路和一个支路都需选大量程电流表，另一支路需选用小量程电流表。
由题意知，支路中电流要大于所选电流表量程的一半，对于选大量程电流表的支路，根据欧姆定律可知，支路电阻需小于等于，由可供选择电阻可知选；小量程支路的电流要小于等于，根据欧姆定律可知，且支路的电流要大于等于，，故，因此。
故答案为：接线时使电流表短路；、。
分析电路的连接，根据并联电路电流特点及示数为零分析作答；
根据欧姆定律计算两个支路和干路的电流，对照电流表量程分析作答。
本题是探究“电阻的并联”实验，考查并联电路的规律及欧姆定律的运用和对器材的要求，属于常考命题点。
13.【答案】空气阻力

【解析】解：飞艇的气囊形状像一个橄榄，在前进过程中可以减小空气阻力；
充满氢气后气囊受到的浮力：；
由可得，飞行所需时间：；
蒸汽机做的功：；
飞艇飞行时，受到的阻力与牵引力是一对平衡力，则由可得，飞行时受到的平均阻力：。
答：空气阻力；
充满氢气后气囊受到的浮力是27090N；
这次飞行，飞行所需时间为；蒸汽机做的功为；
飞行时受到的平均阻力为990N。
飞艇的气囊形状像一个橄榄，具有头部尖的特点，可以减小在前进过程中受到的空气阻力；
根据求出气囊受到的浮力；
已知速度和路程，根据速度公式求出飞行所需时间；根据求出蒸汽机做的功；根据求出飞行时的牵引力，再根据牵引力与阻力是一对平衡力求出阻力的大小。
本题综合考查了速度计算公式、阿基米德原理以及功计算公式的应用，设计的知识点较多，但都属于基础知识考查范围。
14.【答案】0

【解析】解：灯泡L正常发光时的电压，灯泡的电功率，
由可得，灯泡正常发光时通过的电流：；
闭合开关S，当滑片P从A点滑到O点过程中，电流表示数和灯泡L亮度均保持不变，
则金属丝OA的电阻为，相当于导线，即；
图甲中：
当时，与灯泡L串联，此时电路中的电流，
当时，与灯泡L串联，此时小灯泡正常发光，此时电路中的电流；
图乙中，OB段电阻被OA导线短路，
当时，与灯泡L串联，电压表测灯泡两端的电压，即，
当时，与灯泡L串联，电压表测灯泡两端的电压，即，此时灯泡正常发光，
由灯泡都正常发光可知，，即，
由可得，电源的电压-------I，
由可知，，即电路是等效的，
由可得，电源的电压-----II，
由I、II可得：，。
答：灯泡L正常发光时，通过灯泡L的电流为；
；
金属丝OC的电阻为，电源电压为12V。
灯泡L正常发光时的电压和额定电压相等，功率和额定功率相等，利用求出灯泡正常发光时通过的电流；
闭合开关S，当滑片P从A点滑到O点过程中，电流表示数和灯泡L亮度均保持不变，据此得出的阻值；
图甲中：当时，与灯泡L串联，此时电路中的电流为；当时，与灯泡L串联，此时小灯泡正常发光，电路中的电流等于灯泡正常发光时的电流；
图乙中，OB段电阻被OA导线短路，当时，与灯泡L串联，电压表测灯泡两端的电压；当时，与灯泡L串联，电压表测灯泡两端的电压，此时灯泡两端的电压和额定电压相等，则小灯泡正常发光，灯泡正常发光时电路中的总电阻相等，据此得出与的阻值关系，根据串联电路的特点和欧姆定律表示出电源的电压；根据电阻关系得出灯泡两端的电压为和电路中的电流为时电路是等效的，再根据串联电路的特点和欧姆定律表示出电源的电压，然后联立等式即可求出的阻值和电源的电压。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的综合应用等，根据电阻关系得出对应的等效电路是关键，有一定的难度。
15.【答案】解：与必须是一个为使杠杆绕支点转动的动力，另一个为阻碍杠杆转动的阻力，然后满足的条件杠杆才平衡，则杠杆一定保持静止状态或匀速转动；硬棒AB上施加两个力和使杠杆绕支点转动的方向相同，那么即使满足，则硬棒AB也不能保持静止状态或匀速转动；
使用动滑轮匀速提升物体时，不计摩擦和绳重，拉力：，
若拉力，即：，
所以，，
即：使用动滑轮匀速提升物体，满足竖直向上的拉力F小于物重G的条件是：物重G大于动滑轮重。
答：小宁的想法不正确。若硬棒AB上施加两个力和使杠杆绕支点转动的方向相同，那么即使满足，则硬棒AB也不能保持静止状态或匀速转动；
条件：物重G大于动滑轮重。
使用动滑轮匀速提升物体时，不计摩擦和绳重，拉力：，
若拉力，即：，所以，。

【解析】根据杠杆各要素的物理意义分析判断，知道是使杠杆绕支点转动的动力，是阻碍杠杆转动的阻力；当满足的条件杠杆才平衡；
不计摩擦和绳重，则拉力，据此分析即可。
本题考查对杠杆平衡条件的理解和探究动滑轮省力特点的实验，考查了对实验数据的分析，在分析时注意控制变量法的应用，并注意物理量的变化。


1

image3.png
)




image4.png
e




image5.png
G,




image6.png
EX=3:1




image7.png




image8.png
BASHIRE .
EwpmeRT “IF  gw

2

BLHHE
EHABORET




image9.png




image10.png
ﬁ

DHEIMERRAIT

ERBK

—@—_’

oEss
P
et ==

@]

Ut

2




image11.png
ke — AT SR > BBAK, SR

v

SlREE





image12.png




image13.png
=Lz





image14.png
N N




image15.png




image16.png
L
ok

Wi




image17.png




image18.png




image1.png
HoRE
[=5]

st

et




image2.png
Fie)




image19.png




